

被看见

■孙道荣

“妈妈,你怎么不看看手机啊?”

正在忙着的妈妈,停下了手头的活,疑惑地看着儿子,心里思忖,这个小东西,又在打什么鬼主意?跟很多孩子一样,儿子也喜欢玩手机,如果给他一部手机,他能在沙发上安静地坐上个把小时。但他现在已是小学一年级学生了,再也不能任其痴迷手机了。

妈妈说:“我正忙着呢,哪有时间看手机?再说了,手机有什么好看的?”她这样说,是想让儿子打消玩手机的念头,也是想告诉儿子,自己可不会像有些家长那样痴迷手机。虽然只要闲下来,她也会忍不住拿起手机,但是现在,她要给孩子做个榜样。

儿子还是不甘心的样子,拽着妈妈的衣角说:“妈妈,你还是看看手机吧。”顿了一下,儿子接着说:“也许家长群里会有什么消息。”

妈妈总算明白了儿子的用意,是想让自己看家长群啊。不是刚放学吗,老师会发什么消息?但她还是打开了手机。家长群里没有新消息,上一条消息还是“五一”前老师发的放假通知和

假期要求。妈妈将手机在儿子面前晃了晃,说:“看到了吧,没有新消息,快做作业去。”

儿子一脸失望地走开了,妈妈也继续忙着。过了一会儿,儿子又走了过来:“妈妈,你再看看手机吧,看看老师有没有发消息。”

儿子今天这是怎么了,为什么这么关心家长群里的消息?她有点纳闷,问儿子:“是不是老师今天在学校说什么了?”

“嗯、嗯——老师说,她会发、发个视频的。”儿子似乎想说什么,又显得遮遮掩掩。儿子是个小马大哈,很少有什么事让他这么上心。“什么视频?”妈妈问。

“你自己看嘛。”这小子,倒学会卖关子了。

她再次打开手机,点开家长群,还是啥也没有。她刷新了一下,又刷新了一下。咦,有了,还真有一条新消息。

确实是一个视频。

点开。儿子站在一旁,踮着脚尖,脑袋凑过来一起看。

视频里出现了儿子站在讲台上。她心里“咯噔”一下,这小子犯啥错了,这是被罚站了吗?

视频里传来了老师的声音:“原地踏步走,一,一二一……”完



了,不但罚站,还被罚踏步走。她心疼儿子,又有一股无名火往头上冒。不过,她还没来得及斥问儿子又犯了什么错,视频里老师忽然说:“同学们看仔细了,方方同学是怎么原地踏步走的,这才是标准姿势和步伐,大家都跟着认真学,认真练习。”

她恍然大悟,原来这是老师让儿子给同学们示范怎么原地踏步走啊。再看视频里的儿子,腰杆挺得笔直,目光坚定,步伐有力,尤其是那个抬腿和甩手动作,还真的有板有眼,像模像样,样子真的很帅气呢。

她扭头看了一眼儿子。

儿子也仰着头看着妈妈,那小眼神,满满的得意。

她摸了摸儿子的头,夸赞他:“你原地踏步走的样子,真的很帅气!是个小男子汉!”她看见,儿子的小腰杆挺了挺。

结尾,老师还加了一句:“请各位家长让孩子在家里对照视频,练习好原地踏步走。”

视频看完了,儿子满意地走了,继续做他的作业。

她看着儿子小小的背影,心里忽有所动:一向粗枝大叶马大哈的小孩子,也有心细如针的时候。示范原地踏步走,这在成人看来微不足道的小事情,在孩子的心里,却是让他心情灿烂且自豪的重大事件。重要的是,他渴望被看见。老师看见了,同学们看见了,这还不够,妈妈看见了,爸爸也看见了,他的快乐才是翻了倍的。

她嫣然一笑。她在心里告诉自己,是的,一定要看见孩子的每一点进步、每一步成长。

因为看见了,才不会错过。



初夏的小梨涡

■郑玉治

亲爱的小宝贝,自从知道有了你,我们便开始倒计时与你相见的日子。每一次胎动都似温柔的讯号,让满心期待愈发浓烈,牵引着我们向真正相见的时刻靠近。

一天、两天、三天……整整286个日夜,你妈妈承受着难以言喻的辛苦与生产的剧痛,那些深夜里她辗转难眠的疲惫,产检路上风雨无阻的坚持,都藏着最深沉的母爱。她用坚韧的身躯,为你搭建起最初的温暖港湾,这份伟大的母爱,是你人生收到的第一份珍贵礼物。

初见你时,斜斜的晨光在走廊里悄悄拉长,产房外焦急的等待,在护士轻柔的呼唤声中化作漫天星子。当你被小心翼翼递入奶奶怀中,那对嵌在脸颊的小梨涡,瞬

间在我心底漾起层层温柔的涟漪,那一刻,世界仿佛都灿烂起来。过往等待的时光,都在你到来的这一刻有了圆满的意义。

你灵动的大眼睛,如两汪清澈的泉水,倒映着崭新的世界;精巧月牙般的双眼皮每一次眨动,都似在诉说着无限的好奇。而那对小梨涡,无疑是您最独特的印记。酣睡时,它们像两瓣未绽的花蕾;嘴角无意识轻扬时,便盛满蜜糖般的甜意,将世间美好尽数浓缩。我不禁想起李白笔下的“清水出芙蓉,天然去雕饰”,你这般天然纯真的模样,恰似未经雕琢的璞玉,蕴藏着无限可能。

你嘹亮的“歌声”是家中最动人的乐章。襁褓中的你,用中气十足的啼哭宣告对世界的感知,蓬勃生命力如同初春破土的嫩芽,满是无畏与坚韧。随着时间

的推移,你嘤嘤啊啊的“哼唱”为我们的生活增添了无尽的趣味,每一个音符都跳跃着专属于你的童真与活力。

亲爱的小宝贝,愿你一生平安喜乐、健康聪慧。愿你如春日树苗,沐浴阳光雨露,无畏风雨茁壮成长;愿智慧如星辰,照亮你探索未知的道路;愿善良作你内心底色,温暖他人亦温暖自己;愿勇敢成为铠甲,护你无惧风雨,跨越荆棘,坚定地奔赴热爱。更盼你能执如椽之笔,蘸墨挥毫,书写诗意人生,在文字的花园里绽放才情,成为妙笔生花的小文人。

相信那对可爱的小梨涡,会随着岁月流转,盛满更多欢笑幸福。而我们,会一直守护在你身旁,陪你带着这份与生俱来的美好,在人生画卷上,绘就独属于你的绚丽篇章。

不做酸酸的“柠檬精”

■林美聪

都说爱美之心人皆有之,但“嫉妒之心”也是人之常情。身为一名心理老师,洞察孩子嫉妒心的根源、表现及探寻行之有效的化解之策,才能手持精准罗盘,引领孩子航行过情绪的暗流涌动,抵达豁达自信的彼岸。

担任现在班级的班主任时,我就遇到了一个女生小萍,她告诉我,上高年级后,有的同学在学习上表现优异,有的在活动中大放异彩,可她自己却什么都没有。这种感觉就像心里有一颗柠檬,酸酸的,虽然知道这种表现不可取,可“嫉妒心”就像一颗不定时的“炸弹”,忍不住想要和他们比较,随时都有可能爆炸……

面对这么勇敢暴露自己“嫉妒之心”的小萍,我当即就对其表示肯定,并告诉小萍:其实她体会到的这种酸酸的心情,叫作嫉妒心理,很多人都有这种感受,当别人取得好成绩时我们会不由自主地羡慕对方,甚至感到失落,这其实都是正常的情绪反应,小萍完全不必过于自责和担忧。

随后,我和小萍一起聚焦这颗嫉妒别人的“酸柠檬”,寻找如何将它的“酸”转化为“甜”的秘方。

第一步,切开“酸柠檬”。当她下一次再产生嫉妒心理时,不妨先冷静下来,切开这颗“酸柠檬”,问问自己为什么会感到嫉妒,想要的是什么?

第二步,融化“冰块心”。当小萍清楚自己内心的需求,并不是为了疏远大家之后,相反,学会欣赏他人,还能从他人身上汲取营养,这才是获得成功、赢得他人认可的密码。要知道嫉妒他人时,不仅会毫无理由地感到不满,还会疏远身边的同学,变得冷冰冰的。所以,我告诉小萍,不妨试试主动破冰——可以从最简单的对话开始,问问对方“你是怎么做到的”“有什么经验可以分享”等。而当小萍真的这么尝试之后,发现自己竟然不排斥她的同学,因为她的同学不仅学习好,而且乐于分享,自然讨厌不起来。而小萍与同学们之间的关系,也在这个过程中悄然拉近。

最后,加上“冰糖粒”。与其羡慕他人的成功,不如专注于自己的“高光时刻”,思考自己取得了哪些进步。我和小萍商量,只要小萍学会一项新技能、解决一道难题,都值得为自己加上一块“冰糖粒”。后来,随着小萍的“高光记录手册”越记越多,我惊喜地发现,自信的笑容又回到了小萍的脸上。显然,因为加上了这股自信满满的“热情水”,小萍内心那杯酸溜溜的“柠檬汁”早已变成一杯清爽美味的“柠檬饮料”。

化解孩子的嫉妒心是场持久的“心灵园艺”,相信只要用爱与智慧精心耕耘,就能护佑每颗幼苗挣脱嫉妒的阴霾,向光明、友善、卓越拔节生长,从而以从容的姿态绽放于人生的繁花盛景之中。



投稿邮箱:dnzbqfzc@qzwb.com
联系电话:0595-22500109